

К ВОПРОСУ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ЛИЧНОСТИ В РОССИЙСКОМ УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ

Олифиренко Екатерина Павловна

канд. полит. наук, Северо-Кавказская государственная академия, РФ, г. Черкесск

ON THE ISSUE OF ENSURING THE RIGHTS AND LEGITIMATE INTERESTS OF THE INDIVIDUAL IN RUSSIAN CRIMINAL PROCEEDINGS

Ekaterina Olifirenko

ccandidate of Political Sciences North Caucasus State Academy, Russia, Cherkessk

Аннотация. В статье раскрывается содержание таких правовых категорий как права и свободы человека и гражданина в контексте уголовного законодательства. Автором проанализированы отдельные положения уголовного и уголовно-процессуального российского законодательства, сделаны выводы об особенностях их использования в судопроизводстве.

Abstract. The article reveals the content of such legal categories as human and civil rights and freedoms in the context of criminal legislation. The author analyzes certain provisions of the criminal and criminal procedure legislation of the Russian Federation, draws conclusions about the peculiarities of their use in court proceedings.

Ключевые слова: права и свободы человека и гражданина; государство; статус личности; принципы.

Keywords: human and civil rights and freedoms; state; personality status; principles.

Права личности включают в себя не только совокупность юридических форм выражения и закрепления таких прав, но также моральное и социальное их проявление. Под правами личности понимается совокупность моральных норм, принадлежащих людям, независимо от расовых, национальных или социальных различий, являющихся производными от заложенной в природе человека возможности и необходимости пользоваться элементарными, наиболее важными благами и условиями безопасного, свободного существования личности в обществе [1, с.124]. Не все права личности носят законодательно закрепленный характер, в отличие от прав человека и гражданина, что находят свое отражение в нормативно-правовых актах каждого государства. Право знает категорию личных прав человека, под которой понимает те неотъемлемые начала, которые представляют собой ядро конституционно-правового статуса личности, обеспечены защитой со стороны государства, имеют своим свойством абсолютность и естественность происхождения и принадлежат от рождения всем лицам, пребывающим на территории РФ вне зависимости от их гражданской принадлежности. К таким правам принадлежат права на жизнь, свободу (личную, передвижения и т.д.), личную неприкосновенность, правосубъектность (правоспособность, дееспособность и

деликтоспособность, где правоспособность является неотъемлемой и принадлежит лицу от рождения, а дееспособность и вслед за ней деликтоспособность появляются по достижении определенного возраста либо вследствие эмансипации и могут быть ограничены судом, либо лицо может быть лишено их судом вследствие наличия у него определенных заболеваний и т.п. причин); защиту законом и восстановление в правах и т.д. Данные права являются гарантированными каждому человеку вне зависимости от страны его гражданской принадлежности и проживания и должны соблюдаться неукоснительно. Полный перечень таких прав дан во Всеобщей Декларации прав человека, принятой резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН в 1948 году, из которой они были имплементированы в основные законы стран мира, исключением из которых не стали ни СССР, ни Россия. Действующая Конституция РФ содержит в себе данные права и свободы, и гарантирует их всем лицам, пребывающим на территории РФ, но не имеющим гражданства РФ и гражданам РФ.

Необходимо отметить, что право принимать участие в управлении своей страной и право равного доступа к государственной службе в своей стране вытекают из наличия у лица гражданской принадлежности, и, несмотря на то, что они являются правами человека, данные права попадают под права гражданина конкретной страны.

Что касается законных интересов личности в РФ, то легального определения данному понятию в настоящее время не существует. Зато данная понятийная категория раскрыта в юридической науке в РФ. Наиболее полное определение данной терминологической конструкции было дано А.В. Малько и В. В. Субочев, которые под законным интересом понимали получившую отражение в объективном праве либо вытекающую из его общего смысла и в определенной степени гарантированную государством юридическую дозволенность, выражающуюся в стремлении субъекта пользоваться определенным социальным благом, а также в необходимых условиях обращаться за защитой к компетентным структурам — в целях удовлетворения своих интересов, не противоречащих общегосударственным [2, с. 75].

Что касается прав и законных интересов личности, используемых в сфере уголовного судопроизводства, то, на наш взгляд, необходимо дать подробный перечень таких объектов и рассмотреть каждый из них. Оговоримся, что права и законные интересы такого рода вытекают из прав и законных интересов человека и гражданина в целом, так как они соотносятся как частное и общее, ведь уголовная отрасль российского права сама по себе вытекает из конституционного права, как и остальные отрасли права, вследствие верховенства Конституции над остальными законами и нормативно-правовыми актами России [3, с. 89]. Естественно, что свою конкретизацию и развитие права, и законные интересы личности в данной сфере получили в нормативно-правовых актах уголовного права. Такими правами и законными интересами личности в сфере уголовного судопроизводства являются:

- право на защиту своих прав и свобод судом в законном порядке – любое лицо обладает правом обращения в суд в случае нарушения его прав и свобод;
- право на защиту личности от незаконного и необоснованного обвинения, осуждения, ограничения ее прав и свобод;
- право, вытекающее из принципа вины - уголовной ответственности за совершенное преступление подлежит лицо, которое совершило данное преступление, и никто не должен подвергаться ответственности за то деяние, которого не совершал;
- право, вытекающее из принципа справедливости, включает запрет на повторную ответственность за одно и то же преступление, и право лица на наказание, соответствующее общественной опасности совершенного им преступления;
- право на уважения человеческого достоинства – судопроизводство и происходящие в ходе предварительного и судебного следствия для всех лиц, участвующих в уголовном судопроизводстве, а также следующее за ними исполнение наказания для виновного лица не должно причинять физических страданий либо унижать человеческое достоинство;
- право на неприкосновенность личности – ни одно лицо не должно быть подвергнуто задержанию или заключению под стражу без имеющихся на то законных оснований, которыми являются решение суда, постановление уполномоченного лица и т.д.;
- право на получение разъяснений касательно своих прав, свобод, обязанностей, ответственности и реализацию прав принадлежащее лицам, относящимся к категории

подозреваемых, обвиняемых, потерпевших, а также другим участникам уголовного судопроизводства. Разъяснения должны даваться судом, прокуратурой, следствием, дознанием;

- право на неприкосновенность жилища;
- право на тайну переписки, ограничение которого допускается только по судебному решению;
- право на презумпцию невиновности – лицо считается невиновным, пока его вина не будет доказана, а бремя доказывания возлагается на сторону обвинения;
- право на защиту, существующее у подозреваемого и обвиняемого и выражающееся в наличии у них права на защитника (адвоката) либо на законного представителя, который при отсутствии у подозреваемого либо обвиняемого возможности оплачивать его услуги предоставляется бесплатно;
- право на обжалование процессуальных действий и решений и право на пересмотр приговора вышестоящим судом (апелляционным, кассационным или надзорным).

Таким образом, права и законные интересы личности в уголовном судопроизводстве являются производными от конституционных прав личности, вытекающих из ее правового статуса в РФ. Данные права принадлежат участнику судопроизводства вне зависимости от его гражданской принадлежности, т.е. предоставляются и гражданам РФ, и иностранным гражданам, и лицам без гражданства. Данные права и свободы получили свое развитие, конкретизацию и закрепление в Уголовном Кодексе РФ и Уголовно-процессуальном Кодексе РФ, где отмечены в качестве принципов уголовного судопроизводства и принципов уголовной ответственности.

Список литературы:

1. Гельдибаев М.Х., Рахманова Е.Н. Г32 Уголовное право в схемах и определениях. — СПб.: Издательство «Юридический центр», 2017. - 520 с.
2. Борисов, А. Б. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный) с практическими разъяснениями и постатейными материалами. 4-е издание, переработанное и дополненное - Москва: Книжный мир, 2010. - 944 с.
3. Плющева Н.С. Роль прокуратуры в защите прав и свобод человека и гражданина // Молодой ученый. - 2019. - № 42. - С.89